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2000 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS
I dalis

Kiekvienas T dalies teisingai atsakytas klausimas vertinamas 1 fasku.

Kiek protony, neutrony ir elektrony yra anglies
izotopo 12(3 atome?

6 protonai, 6 neutronai, 6 elektronai.
6 protonai, 8 neutronai, 6 elektronai.
12 protony, 6 neutronai, 12 elektrony.
14 protony, 6 neutronai, 14 elektrony.

o0 w>

Vandenilio jonas H" ir hidrido jonas H™ turi

skirtinga:

A protony skaiciy;
B neutrony skaiciu;
C mases skaiciy;

D elektrony skaiciy.

Kurioje eilutéje hidridai iSdéstyti jy rugstiniy
savybiy silpnejimo tvarka?

A CH4, NH;, HzO,HF.

B CH4. NH3, HF, H;0.

C HF, H;O, NHg, CHy.

D H,O, NHj3, CHy, HF.

Koks cheminio rySio tipas pavaizduotas pateiktoje
schemoje?
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Joninis.
Kovalentinis polinis.
Vandenilinis.
Metaliskasis.

OO wm>

atsakymy pasirinkimas %
A 0.8
B* 97.8
C 6,0
D 1,0
sunkumas skiriamoji geba __ koreliacija
97,8 5,6 0,213
atsakymy pasirinkimas %
A 1,0
B 2,3
C 1,5
D* 95,0
sunkumas skiriamoji geba __ koreliacija |
95,0 14.8 0,296
atsakymy pasirinkimas %
A 9.3
B 88
c* 79,5
D 1,0
sunkumas skiriamoji geba __ koareliacija
79,5 37,0 0,425
atsakymy pasirinkimas %
A 9,5
B 3.5
C 3.0
D* 83,8
sunkumas skiriamoji geba __ koreliacija
83,8 39,8 0,433
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5. ] keturis mégintuvelius, kuriuose buvo vario Cu
droZliy, ipyle skirtingy rig$¢iy. Kuriame megintu-
vélyje issiskyre dujos?

praskiesta praskiesta
HCl H,S04
& B
Cu Cu
koncentruota praskiesta
c H,S04 D CH;COOH
Cu Cu

6. Kokj bandyma pasirinktumeéte noredami jrodyti, kad
mineralo sudétyje yra kalcio karbonato CaCO3 ?

i

/f NaOH (aq) aCl (aq)

CaCOs (k)

7. Kuris metalas reaguoja su vandeniu tik kaitinamas?

A Cinkas.
B Kalcis.
C Vams.
D Kalis.

atsakymy pasirinkimas %

A 4.8
B 8,0
o 83,8
D 3,0
sunkumas skiriamoji geba __ koreliacija
83,8 29,6 0,311
atsakymiy pasirinkimas %
A 12,8
B 1,5
C 55
D* 79,8
sunkumas skiriamoji geba _ koreliacija
79,8 38,9 0,403
atsakymy pasirinkimas %
A 0,8
B* 45,5
C 21,5
D 28,5
sunkumas skiriamoji geba  koreliacija
45,5 23,1 0,210
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8. Kuri i§ duoty formuliy yra geriamosios sodos ;
formulé? atsakymy pasirinkimas %
A NaOH. s s
B Na,COj. G 81,8
D 15
C NaHCO;. - -
D NaCl sunkumas skiriamoji geba _ koreliacija
81.8 40,7 0,449
9. Kuriame mégintuvélyje vyks reakcija?
atsakymy pasirinkimas %
Zn(NO3), (aq) Cu(NO3),(aq) A 1,0
B } B* 86,3
c 8,0
2 = D 4,0
sunkumas skiriamoji geba  koreliacija
Zn (k) Zn (k) 86,3 34,3 0,452
\
ANV (ag) Mg&NO 3)2(&(])

C Q
Zn (k) Zn(k)

10. Kuri mediiag&paéalins pastovy vandens kietuma? ‘

A N32CO3 5

D N\

c CacCls .

— e

H Kctu

o ponrigs gelefineo 11

1. Keturios gelezines

metaly dangomis. K

aangos pavirsius?

—

plokstelés padengtos skirtingy )
uri geleziné plokstelé bus apsau-
LOLZ 2000 Aex2) 05, 27005 7 iy sz driias e s

atsakymy pasirinkimas %

A%
B8
&C

LSS

atsakymy pasirzka "

=

7 V. 2
// B* 83,0
l C 7.3
Sn D 1,5
7 7 sunkumas skiriamoji geba koreliacija ’
83,0
o 31,5 0,348 j
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12. Kurios grupés elementy vieninés medziagos yra trijy
agregatiniy biaviy normaliomis sglygomis?
A 1V A grupes.
B V A grupes.
C VI A grupes.
D VII A grupés.

13. Kuriame mégintuvelyje pilant Sarmo KOH pertekliy |

pradzioje susidariusios nuosedos veliau istirps?

atsakymy pasirinkimas %

MgSOy (aq) J Ca(NO3); (aq)

14. Gesintuve telpa 4,4 kg anglies (IV) oksido CO,.
Kokj tirj CO, normaliomis salygomis galima gauti
i§ Sio gesintuvo?

2,24 litro COy;
22,4 hitro CO3;
100 ity CO5;

2240 Litry C02

OO w>

A 55
B 6,0
C 7.5
D* 80,3
sunkumas skiriamoji geba __ koreliacija
80,3 46,3 0,466
atsakymy pasirinkimas %
A* 47,5
B 8,3
C 4,3
D 38,5
sunkumas skiriamoji geba _ koreliacija
47,5 63,9 0,484
atsakymy pasirinkimas %
A 19,8
B 45
(& 2,0
D* 73,3
sunkumas skirtamoji geba  koreliacija
73,3 38,0 0,356
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19. Organinio junginio formuléyra H—C—-C - H.

21.

22.

H H
|

Kaip pagal [IUPAC nomenklaturg

vadinamas $is junginys?

A 1,2-dichloretenas.
B Dichloretanas.

C 1,2-dichloretanas.
D 1,2-chloretanas.

20. Kuriam i$ pateikty junginiy budinga geometrine

izomerija?

b

|
cl d

CH2 = CH — CH2 — CH3

B CH; —CH=CH- CH,4

O

l
CH;

CH3 —. (€ =CH—CH3

B (i — (=@ — @

CH; CHj

Kuri i3 §iy medziagy yra elektrolitas?

A CypH20q;.
B CH;COOH.
C C,HsOH.
D C¢Hs.

Kuris i§ $iy junginiy blukins vandeninj bromo

tirpalg?

atsakymy pasirinkimas %

A 7,3
B 8,3
(€ 80,5
D 3,5
sunkumas skiriamoji geba __ koreliacija
80,5 43,5 0,455
atsakymy pasirinkimas %
A 6,0
B* 61,0
C 6.0
D 248
sunkumas >..  skiriamoji geba __ koreliacija
61,0 52,8 0,447

atsakymy pasirinkimas %

o —©

O

@ CH,— CH3

A 7,5
B* 715
C 13,8
D 6,3
sunkumas skiriamoji geba __ koreliacija
71,5 48,1 0,450
atsakymy pasirinkimas %
A 10,3
B 8,8
GF 78,0
D 2,3
sunkumas skiriamoji geba _ koreliacija
78,0 41,7 0,408
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23.

24.

Kuri i§ §iy reakcijy yra krekingo reakcija?

C4H10 =—t—)C2H6 +C2H4 :

2CH30H +30, —52C0, +4H,0.
H,S0,

c O W »r

CH, =CH, +H, ———CH; - CH3.
Kataliza-
torius

Kuri junginiy pora yra homologai?

CH3 = CHon——-—-—)CH2 = CHZ 9P Hzo :

atsakymy pasirinkimas %

CH, OH
s H,C — CH;, |

CH; CH; | | @ . @
1r

| | irg,c cH,|B
CH, CH, .

H,C — CH,
-

N /7 CH;
CH;
CH;
Cﬁ \CH
@ir|2|2 pD| H,C CH; ir
N /S
CH; CHz T CH;

N
CH'Z =

0

25.

Etanolio formule C;HsOH . Kiek vandenilio atomy

yra dviejuose moliuose etanolio?
A 25

B 26.

C 2560210

D 26 602107,

A* 90,0
B 1,3
c 3,8
D 35
sunkumas skiriamoji geba  koreliacija
90,0 32,4 0,514
atsakymy pasirinkimas %
A 80,3
B 55
(= 12,3
D 1,3
sunkumas skiriamoji geba __ koreliacija
80,3 46,3 0,522
atsakymy pasirinkimas %
A 2,5
B 16.8
C 9,3
D* 71,0
sunkumas skiriamoji geba _ koreliacija
71,0 45,4 0,383
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26.

27.

Sintetinio kauciuko molekulés fragmentas atrodo

taip:

—CH; — CH= CH— CH; — CH, —CH —
l
CeHs

Kokius du monomerus polimerizuodami gausime §j

polimerg?

A CH, =CH, ir CH,= CH— CH=CH
|
CeHs
B CH,= CH—CH= CH, ir CH,= CH
|
CeHs
C CHy=CH— CH; ir CH,= CH
|
C(,HS
D CH,= C—CH= CH, ir CH, = CH

| l
CH CeHs

Buvo tirtas cinko Zn (k) ir HCl (aq) reakcijos
greitis, naudojant Zn granules ir Zn miltelius.

atsakymy pasirinkimas %

A 16,8
B* 70,8
(o) 7,3
D 4,0
sunkumas skiriamoji geba __ koreliacija
70,8 48,1 0,386

atsakymy pasirinkimas %

Kreive X vaizduoja reakcijos metu issiskyrusio A* 79,0
vandenilio Hj tario kitima, vykstant reakcijai tarp 8 7.8
b % : ; : @ 55
lg Zn granuliy ir HCI tirpalo pertekliaus. Kuri D 6.8
kfe_lve .v.alzdu.oga realﬁcuos metu 1smskyrusmi H.z unkamasi Skiriamojt sebal korelintin
FUI'IO klprnq, jei reakleja vyksta tarp 1 g Zn milteliy 79.0 304 0.284
ir HCl tirpalo pertekliaus?
0,6 - / .
siskyrusio l, II kreivé
Hz tiris 0.5
o |
04 {
0,3
0,2 - .
014, ;
0 T oo | T 1
0 500 - 1000 1500 2000
Laikas (s)
A Ikreivé.
B II kreivé.
C III kreivé.
D IV kreive.

11
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28. Kiek karty padidés reakcijos greitis, pakélus tempe-
ratirg 40 °C, jei temperatiirinis reakcijos greicio
koeficientas yra lygus 3?

A 34
B 3%
C 3-40.
D 3%

29. Kurioje stiklineje, sumaiSius nurodytus tirpalus,

jvyks reakcija?
A NaCl (
B c:ac12
¢ A12(504)
D K 3P(;

30. Kurj inda pasirinktum, norédamas paruosti molinés
koncentracijos tirpala?

o b b4

atsakymy pasirinkimas %

A 4,0
B* 78,5
C 10,8
D 5,5
sunkumas skiriamoji geba _ koreliacija
78,5 50,0 0,502
atsakymy pasirinkimas %
4 4,5
B 2,0
c* 89,0
D 3,0
sunkumas ski r:iamaji geba  koreliacija
89,0 26,9 0,373
atsakymy pasirinkimas %
e 28,3
B 7,0
C 15,5
D* 48,5
sunkumas skiriamoji geba  koreliacija
48,5 . 259 0,190

12
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Taciau pasirenkamojo atsakymo klausimai, nors ir budami labai patikimi, yra patraukiesni blogiau
chemija mokantiems moksleiviams. Tai galime pastebeti nagrinédami, kurig kandidato tasky dalj
(procentais) sudaro taskai, jo surinkti atsakant | MC klausimus. Si priklausomybe pateikta grafiku kitoje
diagramoje. Horizontalioje diagramos skaléje atidéti taskai (nuo 0 iki 93), vertikalioje — Siy tasky dalis
(procentais), kurig sudaro taskai, kandidato surinkti pasirenkant 1-30 klausimy teisingus atsakymus.
Vertikali briksniné linija Zymi minimaly tasky kiekj, reikalinga egzaminui iSlaikyti (31), horizontali — viso
testo tasky dalj, kurig sudare MC klausimy taskai, t.y. 32,3%. Tamsi aproksimacijos kreive leidzia geriau
pastebeti akivaizdZig tendencijg - silpnesni abiturientai didesne nei vidutiné savo tasky dalj surinko
pasirinkami teisingus atsakymus i$ pateikty, o ne rasydami pilnus klausimy atsakymus.

1009 |
90 * i
|

80+ 1
|

709 |
|

60 1 |
J

50 +
40 o
30+
20 4

10 +

MC uzdaviniy tagky dafis (%)

0

0O 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 50 95

Taskai

IT dalis

|

1. Mokinys, noredamas laberatorijoje gauti deguonies dujas, atliko tokj eksperimenta;

14
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I$nagrineje pieSinj, atsakykite j klausimus.

1. 1. Paragykite ir iSlyginkite kolboje vykusios
reakcijos lygti.

1.2. Kam Siame eksperimente reikalingi MnO,
milteliai?

1.3. Kaip tekty keisti eksperimento salygas, norint
pasigaminti deguonies dujy, jei neturétumete

MnO; milteliy?

1.4. Kaip galetumete jrodyti, kad megintuvelyje
bandymo metu prisirinko deguonies dujy?

2 taskai
tasky pasiskirstymas %
0 45,5
1 5,0
2 49,5
sunkumas skiriamoji geba koreliacija
52,0 81,5 0,607
1 taskas
tasky pasiskirstymas %
0 41,8
1 58,3
sunkumas skiriamoji geba koreliacija
58,3 70,4 0,524
I taskas
tasky pasiskirstymas %
0 25,3
1 74,8
sunkumas skiriamoji geba koreliacija
74,8 42,6 0,383
1 taskas
tasky pasiskirstymas %
0 26,5
1 73,3
sunkumas skiriamoji geba koreliacija
73,8 58,3 0,532

2. Jums pateiktas periodinés elementy lentelés fragmentas, tik jame elementai suzymeéti ne

Jprastais simboliais, o raidémis.

) G"“M 1A A I A IVA VA VIA VIIA | VIIA
IPeriodai
) A D E i
3 M R T 7

Naudodamiesi tik Siame periodinés lenteles fragmente duotais elementais, atsakykite |

klausimus.

15
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2.1. Kaurie du elementai sudarys tipiSkiausia joninj
rysi?

2. 2. Uzrasykite E; molekulés struktiirine formule.

2.3. Kokio tipo cheminis rysys yra elemento T okside
TO,?

2.4. Tarp kurio elemento hidrido molekuliy gali
susidaryti vandeniliniai ry$iai?

3. Daznai riigstas dirvozemiai gerinami | juos beriant susmulkinty klinéiy CaCOs.

3. 1. UzZbaikite rasyti dirvoZzemyje vykstancios reak-
cijos sutrumpinta jonine lygti ir ilyginkite ja:

CaCO3 (k) +H™ (aq) >

3.2. Kaip vadinamos cheminés reakcijos, vykstancios
tarp rug8ciy ir baziy?

1 taskas
tasky pasiskirstymas %
0 11,5
2 88'5
sunkumas skiriamoji geba koreliacija
88,5 21,3 0,309
I taskas
tasky pasiskirstymas %
0 21,8
1 78,3
sunkumas skiriamoji geba koreliacija
78,3 49,1 0,489
I taskas
tasky pasiskirstymas %
0 8,5
1 91,5
sunkumas skiriamoji geba koreliacija
91,5 21,3 0,341
1 taskas
tasky pasiskirstymas %
0 12,8
I 87,3
sunkumas skiriamoji geba koreliacija
87,3 36,1 0,479
2 taskai
tasky pasiskirstymas %
0 31,5
] 1575
2 53,0
sunkumas skiriamoji geba koreliacija
60,8 63,4 0,565
1 taskas
tasky pasiskirstymas %
0 10,0
1 90,0
sunkumas skiriamoji geba koreliacija
90,0 26,9 0,403
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3.3. Kaip kinta rugstaus dirvoZemio pH, jterpus j jj
klin¢iy CaCO5 ?

I taskas
tasky pasiskirstymas %
0 10,8
1 89,3
sunkumas skiriamoji geba ___koreliacija
89,3 26,9 0,363

4. Vykdant schemoje parodyta bandyma, etino C,H, dujos leidziamos per kalio permanganato

KMnOy tirpala.

C,H, —

0 i
= s
T

Vyksta etino oksidacijos reakcija ir jos metu susidaro etano dirdgstis:
C,H; +4[0] - HOOC - COOH
Etinas etano dirnigstis

4. 1. Koks etino tiris (n.s.) buvo praleistas pro kalio
permanganato tirpalo pertekliy, jei mégintu-
velio su KMnOy tirpalu masé po reakcijos

padidéjo 0,26 g. Paragykite nuosekly sprendima.

4.2. Sieros rigstis, reaguodama su skirtingais kalio
Sarmo kiekiais, gali sudaryti dviejy ridiy
druskas: :

H;504 (aq) + KOH (ag) —
— KHSOy4 (ag) + H,0 (s);

H;S04 (aq) + 2KOH (aq) —

— K»SOy4 (aq) + 2H5O0 (s). ‘
Etano diriigstis gali analogiSkai reaguoti su
skirtingais KOH kiekiais taip pat sudarydama
dviejy riSiy druskas. Paradykite §iy drusky
formules.

. 2 taskai
tasky pasiskirstymas %
0 67,0
1 2,0
2 31,0
Sunkumas skiriamoji geba koreliacija
32,0 44,4 0,383
2 taskai
lasky pasiskirstymas %
0 24,0
1 12,0
2 64,0
sunkumas skiriamoji geba koreliacija
70,0 53,7 0,535

e
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5. Lenteléje pateiktos keturiy organiniy junginiy formules.

ll?ﬂ.Nr. Junginio formulé Junginio Pivotﬁl‘:g:tzgggal IUPAC|  Organiniy junginiy klasé
1 | CH3COOH
2 | C,HsOH
3 | CH3CHO
4 |CH,;COOC,H5s

5. 1.

582

5. 3.

5. 4.

Lentelés skiltyje ,Junginio pavadinimas® para-
$ykite nurodyty junginiy pavadinimus pagal
IUPAC nomenklatira.

Lentelés skiltyje ,,Organiniy junginiy klase™
parasykite, kokiai junginiy klasei priklauso
kiekvienas i§ nurodyty junginiy.

‘-
A

Oksiduojant Co,HsOH , vyksta reakcijos, kurias
galima pavaizduoti tokia schema:

C,HsOH Oksidacija X Oksidacija CH3;COOH
ParasSykite medziagos
formule.

X pilng strukturing

Paragykite junginio CH3CHO hidrinimo esant
Ni katalizatoriui reakcijos lygti pilnomis struk-
turinemis formulemis.

2 task
tasky pasiskirstymas %
0 5,8
1 30,5
2 63,8
sunkumas skiriamoji geba koreliaci,
79,0 40,3 0,562
2 tasi
tasky pasiskirstymas %
0 1,3
1 6,8
2 92,0
sunkumas skiriamoji geba koreliaci
95,4 15,3 0,456
1 tasi
tasky pasiskirstymas %
0 52,0
2 48,0
sunkumas skiriamoji geba koreliaci
~ 48,0 75,9 0,555
2 tas
tasky pasiskirstymas %
0 39,0
1 22,5
2 38,5
sunkumas skiriamoji geba koreliaci
49,8 73,1 0,631

1R
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5. 8.

5. 6.

6. Baltymai yra gamtiniai ivairiy amino riigiéiy polimerai,

6. 1.

6. 2.

Parafykite junginio CH3COOC,Hgs susida-
rymo 1§ dviejy lenteléje nurodyty junginiy esant

H™ katalizatoriui reakcijos lygtj sutrumpinto-
mis struktiirinémis formulémis.

Junginiai CH3COOH ir C,H sOH reaguoja
su natriu Na. Su magniu Mg reaguoja tik vienas
15 8iy junginiy. Kuris?

ParaSykite dipeptido, kuris susidarys sujungus
dvi aminoetano riigsties NH, - CH, - COOH
molekules, sutrumpinta struktirine formule.

Schemoje pateiktas baltymo molekulés frag-
mentas:

0O O
// 1

2 taskai
taSky pasiskirstymas %
0 11,0
1 44,8
2 44,3
sunkumas skiriamoji geba koreliacija

66,6 35,6

0,479 J

1 taskas

tasky pasiskirstymas %
0 9,5
! 90,5
sunkumas skiriamoji geba koreliacija
90,5 23,1 0,342
2 taskai
taSky pasiskirstymas %
0 31,3
1 8,5
2 60,3
sunkumas skiriamoji geba koreliacija
64,5 84,3 0,722
2 taskai
tasky pasiskirstymas %
0 34,0
I 5,5
2 60,5
sunkumas skiriamoji geba koreliacija
L 63,3 83,3 0,719

O
1

—NH —CH—C —NH—-CH—C—NH—CH—C—NH—

l [

CHj; CH,0H
Uzrasykite junginiy, kurie susidarys jvykus
visiSkai Sio baltymo hidrolizei, sutrumpintas
struktirines formules.

Chl;

19




. 2000 m. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUQTIES ANALIZE

6.3. Kaip vadinamas rysys tarp aminorugsciy likuciy
baltymo molekuléje?

. 1 taskas
tasky pasiskirstymas %
0 25,5
1 74,3
sunkumas skiriamoji geba _ koreliacija
74,8 53,7 0,512

7. Labai mazi, ne didesni uz saga galvaniniai elementai buityje daznai vadinami ,tabletemis®,
naudojami elektroniniuose laikrodziuose ir kituose miniatiiriniuose prietaisuose.

Izoliatorius

. Y

\LJ/ Ag,0

/

Membrana, sumirkyta KOH

Tokiame galvaniniame elemente vykstancius procesus apraso dvi puslygtes:

Zn (k) + 20H " (aq) - 2¢~ — ZnO (k) + H,0 (s)

(1 puslygte)

Ag,0 (k) +H,0 (s)+2e — 2Ag (k)+20H (aq) (2 puslygte)

7.1. Nurodykite, kas Siame galvaniniame elemente
yra reduktorius. y.,

7.2. Nurodykite, kuri puslygté apraso redukcijos
procesa.

1 taskas
tasky pasiskirstymas %
0 13,8
i 86,3
sunkumas skiriamoji geba koreliacija
86,3 34,3 0,418
1 taskas

tasky pasiskirstymas %

0 293
) 70,0
sunkumas skiriamoyji geba koreliacija
71,5 41,7 0,343

20
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7.3. Parasykite sumine reakcijos, vykstancios Siame
galvaniniame elemente, lygt.

7.4. Kodel sialoma iSsieikvojusiy ,tableciy“ neis-
mesti?

2 taskai
tasky pasiskirstymas %
0 23,3
1 14,8
2 62,0
sunkumas skiriamofji geba koreliacija
69,4 46,8 0,451
1 taskas
tasky pasiskirstymas %
0 39,8
1 60,3
sunkumas skiriamoji geba koreliacija
60,3 259 0,223

8. Amoniakas NH; - labai svarbi chemijos pramonés medziaga. Jonavos AB ,,Achema“

gamykloje amoniakas gaunamas 1§ azoto N, ir vandenilio H*
N, (d)+3H, (d) == 2NH5 (d) .«

8. 1. Apibudinkite, kokia biisena vadinama chemine
pusiausvyra?

8.2. Paradykite Sios griztamosios reakcijos pusiau-
svyros konstantos iSraiska.

8.3. Grafike pateikta amoniako iSeigos priklauso-
mybe nuo slégio esant skirtingoms tempera-
turoms.

I taskas
tasky pasiskirstymas %
0 56,5
1 435
sunkumas skiriamoji geba koreliactja
43,5 59,3 0,479
1 taskas
tasky pasiskirstymas %
0 37,3
I 62,5
sunkumas skiriamoji geba koreliacija
63,0 46,3 0,414
I taskas
tasky pasiskirstymas %
0 7,5
4 92,5
sunkumas skiriamoji geba koreliacija
92,5 12,0 0,219
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8. 4.

8. 5.

8. 6.

9. Moksleiviui reike¢jo paruosti 100 ml 0,012 mol/l koncentracijos Ba(OH),
Laboratorijoje jis rado tik BaO. Pagalvojes jis suprato, kad BaO taip pat tinka Ba(OH),

100 200°C
9% —— ——wC
g 80 400°C
g 70
_gg:z 500°C
g w0l
5 30 4
20
10
0 -y = - - . =
0 100 200 300 400 500 600

Slegis (kPa)

Naudodamiesi grafiku nustatykite, kokia bus
amoniako iSeiga procentais 400 °C temperatiiroje

ir esant 200 kPa slegiui.

Naudodamiesi grafiku apibiidinkite, kaip kinta
amoniako iSeiga didinant temperatiira.

Naudodamiesi grafiku paaiskinkite, kodél
amoniako sintezes reakcija yra egzotermine.

Apskaiciuokite, koki tiirj (n.s.) vandenilio reikia
paimti norint pagaminti 120 m? (n.s.) amo-
niako, kai pusiausvyra nusistovi esant 500 °C ir
300 kPa slégiui. Azotas ir vandenilis sumaisyti
santykiu 1:3. ParaSykite nuosekly sprendima.

1 taskas
tasky pasiskirstymas %
0 4.8
| 95,3
sunkumas skiriamoji geba koreliacija
95,3 10,2 0,246
2 taskai
tasky pasiskirstymas %
0 45,3
1 31,3
2 23,5
sunkumas skiriamoji geba koreliacija
39,1 62,5 0,578
3 taskati
tasky pasiskirstymas %
0 23,0
1 27,5
2 14,5
3 35,0
sunkumas skiriamoji geba koreliacija
53,8 65,4 0,638
tirpalo.

tirpalui paruosti, nes tirpinant BaO vandenyje vyksta reakcija:

BaO (k) + H,O (s) —» Ba(OH); (aq).

Susidariusj tirpala praskiedus iki 100 mililitry, galima gauti norimos koncentracijos tirpala.
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9.1. Kiek gramy BaO turi atsverti moksleivis?
Paragykite nuosekly sprendima.

9.2. Apskaiciuokite H* jony koncentracija paruos-
tame 0,012 mol/l Ba(OH), tirpale. Parasykite

nuosekly sprendimg.

9.3. Kodél Ba(OH), tirpalo negalima laikyti atvi-

rame inde? Atsakyma pagriskite reakcijos lyg-
timi.

2 taskai
taiky pasiskirstymas %
0 45,5
1 5,0
2 49,5
sunkumas skiriamoji geba koreliacija
80,5 41,7 0,496
2 taskai
tasky pasiskirstymas %
0 68,0
1 14,0
2 18,0
sunkumas skiriamoji geba koreliacija
25,0 56,5 0,513
¢ 2 taskai
tasky pasiskirstymas %
0 56,8
1 3,3
2 40,0
sunkumas skiriamoji geba koreliacija
41,6 78,2 0,610

10. Lenteléje pateikta automobilio iskirty azoto oksidy kiekio (g/km) priklausomybe nuo

automobilio greicio (km/h).

VidutiniSkas greitis (km/h)

ISskirty azoto oksidy Kiekis (g/km)

30
40
50
60
70

10. 1. Nubraizykite grafika, rodantj iSskirty azoto
oksidy kiekio priklausomybg nuo automobilio
greicio.

0,55
0,99
1,39
215
3,18
3 taskai
tasky pasiskirstymas %
0 2,5
1 5,3
2 25,5
3 66,8
sunkumas skiriamoji geba koreliacija
85,5 22,5 0,433
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ULEL 724,

10. 3.

10. 4.

10. 5.

10. 6.

centras, remiant Skotijos egzaminy centrui SOA. Klausimus, pastabas, siiilymus prasome siysti

Padarykite iSvada, kaip iSskiriy azoto oksidy
kiekis priklauso nuo automobilio grexio.

Kiek azoto oksidy (g/km) iSskirs automobilis,
vaziuojantis 45 km/h greiciu?

Automobiliy iSskiriami azoto oksidai tersia org.
Nurodykite dar dvi medziagas, esancias
automobiliy iSmetamose dujose, kurios terSia
aplinkos org.

Nurodﬂ.{;’i'fe vieng nepageidaujama reiskinj, kurj
gamtoje sukelia oro tar§a?

o
B

Pasitlykite du bidus, kuriais bty galima
sumazinti oro tarSg automobiliy iSmetamo-
siomis dujomis.

1 taskas
tasky pasiskirstymas %
0 2,3
1 97.8
sunkumas skiriamoji geba koreliacija
97,8 4,6 0,180
2 taskai
tasky pasiskirstymas %
0 9,5
1 1,0
2 89,5
surkumas skirtamoji geba koreliacija
90,0 20,4 £ 0,332
2 taskai
tasky pasiskirstymas %
0 2.8
1 9.3
2 88,0
sunkumas skiriamoji geba " koreliacija
92,6 19,9 0,447
1 taskas
tasky pasiskirstymas %
0 10,8
2 89,3
sunkumas skiriamaji geba koreliacija
89,3 222 0,313
2 taskai
tasky pasiskirstymas %
] 3,0
1 16,0
2 81,0
sunkumas skiriamoji geba koreliacija
89,0 13,4 0,277

2000 m. chemijos valstybinio brandos egzamino statistine analize parengé Nacionalinis egzaminy

Nacionaliniam egzaminy centrui (M.Katkaus g. 44, LT-2051 Vilnius, el.p. centras@nec.lt). Faks. (22)

752268. Daugiau informacijos apie jau jvykusius ir dar busimus brandos egzaminus, atskiry egzaminy
programas ir reikalavimus, pavyzdines uzduotis, egzaminy ataskaitas galima rasti INTERNET ‘o tinkle
adresais www.nec.lt arba www.egzaminai.lt
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15,

16.

17.

18.

Koks metalo, i§ kurio padarytas 22,7 g mases
varztas, tankis, jei § varZta jmerkus | vandenj
vanduo pakilo nuo 10 ml atZzymos iki 15 ml atzymos?

'i_':'
ﬁ 10 ml
Ba=
27 g/Q =
=
A 1,51 glem’.
B 227 g/em’.
C 4,54 g/em’.
D 1135 glem’.

Keturi balionéliai uZpildyti skirtingomis dujomis
esant vienodoms salygoms. Kuris balionélis ore Kils |
virsy?

Yers

Grafitas yra:

A anglies izotopas;

B anglies alotropin€ atmaina;

C anglies junginys su vandeniliu;
D anglies junginys su deguonimi.

Kuris i§ Siy junginiy priklauso angliavandeniy
klasei?

A HCHO.
B C,Hg.
C CgHg.
D CgHy,06.

atsakymy pasirinkimas %

A 3,0
B 1,5
(65 91,5
D 3.0
sunkumas skiriamoji geba _ koreliacija
91,5 21,3 0,347

atsakymy pasirinkimas %

A* 923
B 0,8
C 4,0
D 25
sunkumas skiriamoji geba _ koreliacija
92,3 22,2 0,365
atsakymy pasirinkimas %
A 5,3
B* 91,3
C 1,5
D 1,5
sunkumas skiriamoji geba  koreliacija
91,3 24,1 0,360
atsakymy pasirinkimas %
A 2,8
B 10,0
c 1,3
D* 85,5
sunkumas skiriamoji geba___ koreliacija
85,5 31,5 0,392




